### 新春走基层

□本报记者 赵星月 高艳坤 吴倩 杨世嘉 段梦兰 特约记者 陈婷 通讯员 韩冬野 项春梅 江大红

#### 急救重症监护室里 有援疆医生的身影

春节临近,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市的大街小巷张灯结彩,红彤彤的灯笼在白雪映衬下格外喜庆。第十一批援疆医生迟骋为期一年半的援疆工作已到尾声。"按照规定,1月初以后同批援疆干部就可以自行返回了,但是我在急诊重症监护室工作,这里越到节日患者越多。"迟骋说。此时,相比回京过春节,他心中更多的是对新疆的眷恋。

迟骋来自北京大学人民医院,援 疆期间任新疆医科大学第一附属医院 急救重症监护室副主任。受时差影 响,新疆的上班时间比北京晚一些。

上午9时许,迟骋走出宿舍门,门口的路面被厚厚的冰层覆盖。"这里的冬天格外冷,从第一场雪开始,冰到现在都没有化过。北京的雪和这里比起来,那是小巫见大巫。"迟骋小心地看着脚下,往医院走去。

10时,集体早交班。 10时30分,开始查房。

急救重症监护室有25张床位,常年满负荷运转。重症监护室里的患者,往往病情复杂,存在多系统损害。查房时,迟骋既关注患者的病情,也注重教学传承。对于新住院的患者,迟骋耐心地给当地医生讲解诊断思路,引导当地医生正确鉴别疾病,制定下一步的治疗计划。而对于老患者,迟骋就和当地医生回顾之前的治疗方案,评估效果,调整策略,努力让每名患者都得到最佳治疗。

查房时,新疆医科大学第一附属 医院急救重症监护室肖克来提主治医 生侧身站在患者床尾,全神贯注地倾 听和记录着迟骋的分析和指导。他向 记者感慨道:"迟主任的临床洞察力让 人叹服。我们汇报病史时,他总能在 纷杂信息中迅速锁定关键问题,清晰 地讲透背后的道理,锻炼我们透视疾 病的能力。"肖克来提说,有时患者及 其家属只要听说北京来的援疆医生到 了,紧皱的眉头马上就能舒展三分。

新疆医科大学第一附属医院急救 重症监护室在血液及免疫系统疾病救 治领域尚处在能力爬坡期,而这恰恰 是北京大学人民医院的优势领域。肖 克来提回忆,在迟骋的主导下,多名患 者得到了精准救治。其中,有名30多 岁的血栓性血小板减少性紫癜患者, 病情极为凶险。迟骋凭借多年的医学 经验和敏锐的专业洞察,迅速识别病 症,制定针对性的治疗方案,成功挽救 了患者生命。

援疆工作结束在即,迟骋进行着各项收尾工作。他最牵挂的是新疆基层的急救能力补短板工作。"新疆太大了,一旦老百姓突发急危重症,送往大医院可能需要一两天时间,快的也得几个小时,这对患者来说可能是致命的。"迟骋已成功引入乡村急救援助项目,帮助30个乡镇卫生院(多在南疆地区)设立急救室、接受捐赠的急救设备,还在新疆医科大学第一附属医院培训了58名乡村急救医生。

"回到北京,这项工作还要继续推进下去。"迟骋对此很放心,因为新疆医科大学第一附属医院和北京大学人民医院已经建立了成熟的合作联结机制。

在援疆的500多个日日夜夜中, 当地的同事们、朋友们用热情和真诚 包裹着他,这种感情使他难以割舍。

"谢谢您对新疆的付出,真希望还能每天并肩作战呀。"谈到离别,肖克来提红着眼眶说。

## 这是她在院值守的 第10个春节

除夕清晨,北京街头。寒风拂过街道,年味悄然弥漫。

5时30分起床,6时出门,坐公交、倒地铁,7时30分起床底等院……当大多数人还在睡梦中时,清华大学附属北京清华长庚医院急诊科龚晓杰副主任医师已经踏上了前往医院的路。

# 春节坚守, 医者的"舍"得

8时,准时交班。龚晓杰倾听着 夜班同事对患者病情的介绍,并实时

9时许,交班结束,她立刻投入到 紧张的工作中。"先去抢救室,那里都 是重症患者,一刻都不能耽误。"她一 边说着,一边快步走向抢救室。

"患者血氧饱和度低至60%!"抢救区内传来的声音迅速让龚晓杰绷紧了神经。

病床上,一名患有严重心脏病、心肌缺血、心衰和心源性休克的患者病情急转直下。龚晓杰带领团队迅速给患者气管插管呼吸机通气,并完成中心静脉导管留置,搭建起输液通道。在抢救过程中,龚晓杰时刻关注着患者的各项生命体征,有条不紊地指挥着团队

抢救室、留观区、监护室……龚晓杰辗转于急诊各个区域间。当看完各区域的50余名患者时,龚晓杰看了眼手机,已是中午12时30分。刚准备休息一下,3名突发心梗患者的转入又使龚晓杰加快了脚步。

龚晓杰一头扎进了抢救室。其间,抢救室的门开开合合,只见患者被接二连三地推了进去,却不见医务人员出来的身影。

当龚晓杰走出抢救室时,已是下午4时。此时,她刚刚抢救完一名患有严重感染性休克、多脏器衰竭的老年患者。"患者病情非常复杂,肾衰竭、呼吸衰竭、酸中毒,可家属坚持保守治疗。我们尽了最大努力抢救,但……"说到这里,龚晓杰戛然而止,眼中透露着失意与惋惜。

振作片刻,龚晓杰继续投入到快节奏的工作中。忙碌的白天过后,龚晓杰主动申请了连班,继续坚守在夜班的岗位上。"这样能多休一天假,回家多陪陪父母,也能让同事们在除夕轻松点。"龚晓杰说。

夜晚,急诊室依旧灯火通明。一名患有肝硬化多年、急性消化道大出血的患者被紧急送进抢救室。"患者到医院前吐血达2000毫升,现已休克!"抢救室外传来医务人员的呼喊声。龚晓杰立即为患者完成输血前检查,进行及时的液体复苏(大量输液)以维持其循环稳定,并联系血站调配血液,及时让该患者输上了血……

心律失常、饮酒过量致窒息、感冒 发烧、高热惊厥、心脏骤停……在除夕, 龚晓杰诊疗了各类病情的患者。经过 及时救治,大多数患者的病情很快稳定 了下来。据悉,除夕、春节两天,该院急 诊诊疗量分别达166、227人次。

春节当天上午,龚晓杰下班回家。"急诊工作虽然压力大、节奏快,但看到患者在我们的救治下转危为安,我就觉得一切都值得。"龚晓杰感慨地说,今年春节是她在院值守的第10个春节。

### "产房需要我们, 孕产妇需要我们"

当新春的钟声即将敲响,千家万户 畅享团聚的喜宴之时,天津市中心妇产 科医院南开院区产科病房却是一派繁 忙景象。这里的医务人员无暇感受节 日的轻松氛围,他们肩负着特殊的使 命:在新旧交替之际,守护新生命。

除夕一早,产科主任邱晓媛就已 开启一天的工作流程:交班、查房、处 理医嘱、记录病程、与患者家属沟通、 办理出入院……一系列环节看似平 常,却容不得丝毫马虎。她在细致核 对一名孕产妇的检查报告后,随手拾 起工作记录夹,熟练地写下诊断要 点。"我在产科工作了26年,除夕留守 科室,是再平常不过的事情。"她说, "虽然再次错过与家人围坐一堂吃年 夜饭的温馨,但这是我们的职责所在, 产房需要我们,孕产妇需要我们。"

今年除夕,与邱晓媛并肩值守的还有副主任尤鑫,以及年轻医生强娟、罗玮辰。病房的诊治工作、急诊室的抢救任务,需要他们共同完成。

这是罗玮辰第一次春节值班,也是她第一次在外度过除夕。"今年,我留守科室,这是一次难得的历练。"她坦言,孕产妇情况瞬息万变,医务人员必须随时应对。"虽然无法与家人团聚,但当看到新生儿呱呱坠地,听到宝妈们声声道谢,那种自豪感和成就感,真的无法用言语形容!"

午后时分,产科走廊终得片刻宁静。强娟正想趁这段空闲给科室人员订餐,却被急诊室的电话打断———名足月臀位孕产妇出现规律宫缩和见红的运程。需要立刻恢复无线

红的症状,需要立刻准备手术。 邱晓媛迅即赶往急诊室。"宫口已 开大1厘米,需要立即施行剖宫产!" 急诊室医务人员在她的指导下,一边 完善术前化验,一边为患者进行备皮、 导尿等术前准备。十几分钟后,孕产 妇被送进手术室。近1个小时后,手

术顺利完成,母子平安。等一切安排 就绪后,已是晚上10时。

"剖宫产就是与时间赛跑,既要快,也要稳。"邱晓媛说,只有不断积累临床经验、加强团队配合,才能在关键时刻及时决策,帮助孕产妇安全分娩。

夜色渐深,产科走廊灯火通明。 伴着一声响亮的啼哭,"蛇年宝宝"于 春节当天0时13分出生。年轻的父 母紧握住对方的手,用泪水和微笑表 达着内心的喜悦。

"生宝宝的过程对我来说既紧张 又兴奋。"这名宝妈难掩激动,"多亏了 医务人员一直鼓励我、安抚我,告诉我 如何配合,分娩过程令我非常安心。"

深夜,产科依旧人来人往。对于 这些白衣天使而言,这是平凡又不平 凡的一天:平凡的是他们一如既往地 践行着守护生命的职责,不平凡的是 新生命正在他们手中迎接世界的第一 缕光亮。

# 急诊儿科医生的 "生命守望"

除夕当日,千家万户迎新纳福,而首都医科大学附属北京儿童医院依旧灯火通明、人头攒动。年味对于普通百姓来说是团圆和欢聚,对于医务人员来说,是责任,更是将儿童健康成长这个美好祝福转化为现实图景的坚守和承诺。

除夕下午2时,该院急诊内科王 芬主治医师与家人提前吃了年夜饭。 随后,王芬的丈夫就带着两个孩子先 去湖北省与王芬的娘家人团聚了,而 王芬则要先投入到与往常一样的紧张 工作中。面对4岁孩子的不解和哭闹, 王芬耐心安抚:"妈妈是医生,要去上 班,让小朋友都能健健康康地过年。"

除夕下午5时左右,急诊内科紧急收治了一名从外地转来的鞍区肿瘤术后的8岁女孩。被送来时,女孩反应差、血糖低,血压也偏低。在抢救室值守的王芬第一时间迎上去救治。结合患儿病史,考虑女孩存在肾上腺危象的可能性,若不及时处理,血糖难以稳定,而且还可能出现休克情况。经过急诊内科一夜的救治,女孩的血糖维持正常,血压逐渐稳定,状态好转,第二天转至普通病房。

经过了一天的跌宕起伏,这名女孩的父母才缓过神来,向医务人员道一声"过年好"。这一声祝福,让笼罩着紧张和不安的抢救室和重症病房有了暖意。

这一晚,或受到意外伤害的患儿,或肠胃不适的患儿,断断续续地被送到急诊救治,当晚的接诊量并不比平时少。王芬和同事们不由得感叹"不太像除夕夜"。

被送来医院的患儿大多是急危重 症患儿,急诊作为拯救生命的第一窗 口,承担着较大接诊压力。为了保证 重症患儿的顺利救治,该院根据往年 经验提前做好部署,让急诊通道更为 顺畅。王芬告诉记者,医院重症监护 病房会提前梳理患者情况,将一些病 情相对平稳的患者转到其他科室,尽 量挪出更多床位,以备春节期间收治 病情危重的患儿。普通病房的病情好 转、允许直接出院的患者,也尽量安排 其出院,以便收治春节期间需要住院 的患儿。此外,在人力安排上,急诊内 科除了有3名医生和6名护士在院值 守外,还有一批医务人员随时待命以 备不时之需。

急诊内科一片忙碌景象的同时, 也洋溢着春节的氛围。火锅、饺子、水 果、炒菜……该院暖心地为值守的医务 人员备上了一桌丰盛的饭菜,大家轮换 着匆忙地享用完了这顿年夜饭。

从除夕到大年初二,接连工作了 3天后,王芬完成了职业生涯的第3次 春节值守工作,踏上了与家人团聚的 返乡路。

## 以点滴热血 汇聚冬日暖流

1月29日,大年初一。碧空如 洗,寒风刺骨。上午9时刚过,在位于 北京市东城区前门大街正阳门箭楼脚 下的献血方舱内外,工作人员和志愿 者们已经就位。标有"无偿献血 挽救 生命"的红色大棚在献血方舱旁支了 起来,各项准备工作就绪,陆续有几名 游客驻足询问。

谷萌是该献血方舱的负责人,这是她在一线岗位坚守的第23个年头。 "这几天是'全员上阵'。"对谷萌和同事们来说,越是到假期,越要确保人手充足、服务"在线",值守早已是常态。

前门大街灯笼高挂,在浓浓年味 里,新春景观装置吸引了不少人拍照 打卡。这天,许多献血者在观光游览



1月28日(农历除夕),河北省邯郸市广平县妇幼保健院医务人员走进病房,指导宝妈进行婴儿护理与喂养。 杨海斌 魏莹莹摄影报道

之余献出一份爱心,以点滴热血汇聚 冬日暖流。

"我今年本命年,想做一些事来开 启这未知的、希望顺利的一年。"这是 24岁献血者徐梦迪第4次参与无偿 献血,对她来说,这个大年初一更加意 义非凡。

"一直想在北京献血,今天路过看到现场有志愿者便来了。"徐梦迪告诉记者,她此前陆续在其他城市有过献血经历,也一直呼吁带动身边人参与无偿献血。临走时,她和工作人员们还约定了6个月后再见。

谷萌告诉记者,多数时候,选择来这里的献血者们是"流动"的。来自江西省的献血者黄先生骑着电动车、穿着外卖员工作服前来,连头盔都没摘下就走进了献血方舱。春节来京旅游的梁先生特意查了地图、来此处的献血方舱献血,不仅帮助了别人,也是这趟首都游过程中送给自己的礼物。

该献血方舱工作人员丁佳媛在一 线工作了7年。在她眼中,这些年,数 字化信息系统和更高效便捷的检测仪 器不断为采验血全流程赋能,在保障 安全性、提升服务效率等方面提供了 坚实基础。

一天下来,在寒风之中向往来人群介绍无偿献血相关知识的志愿者们忙个不停,还要招募、协助登记填表、发放纪念品。不过,大家脸上仍挂着藏不住的笑容。对他们来说,让更多人了解无偿献血、加入到无偿献血的队伍中来,为临床救治、挽救更多生命贡献自己的力量,就是新春最诚挚的心愿。

天色渐晚,完成今天的采血后,工作还没有结束。献血方舱的工作人员们还要按规范流程将采集到的血液和其他相关物品送至北京市红十字血液中心。一番忙碌下来已是晚上,第二天还要继续值守,这场爱心接力仍将日复一日进行下去。

为了做好春节期间血液保障,北京市各个献血点的工作人员们纷纷忙碌在街头巷尾、车站、庙会,还推出了各类互动游戏和联名奖品,其中不乏更符合年轻人口味的形式和内容。

2025年1月,北京市红十字血液中心上线"首都献血"小程序,具有献血预约、血检查询、献血点查询等功能。北京市红十字血液中心副主任王鸿捷告诉记者,该小程序将上线"用血报销""献血服务满意度调查"等功能,为献血者提供更多便利。



1月28日至2月3日,江苏省南京市急救中心累计转运救治3458人次。图 为该中心急救人员在转运伤病员。 通讯员国立生 特约记者程守勤摄影报道



2月2日,重庆市永川区胜利路街道社区卫生服务中心值守医务人员在药房忙碌着。 特约记者**陈仕川**摄



> 本报记者**郑纯胜** 通讯员**伊华军** 李维维 摄影报道